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Travaux pratiques : Détermination d’un coefficient de frottement statique  

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pour un nombre n de mesures d’une même grandeur M : µ𝑆,1, µ𝑆,2, …., µS,n 

- la moyenne de ces mesures notée 𝐦̅ , tel que : µ𝑆̅̅ ̅ =
∑ µ𝑆,𝑖

𝐧
𝐢=𝟏

𝐧
 

- L'incertitude de mesure, u(M)  est évaluée grâce à l’incertitude type : u(µ𝑆) =
1

√n
 × σn−1   

avec σn−1 l’écart-type calculé σn−1 = √
∑ (µ𝑆,𝑖−µ𝑆̅̅ ̅)2n

i=1

n−1
 ou déterminé par le logiciel ou la calculatrice.  

 
Sous Excel, on utilise la fonction ECARTYPE.STANDARD 
Sur la calculatrice, on prend σx ou Sx 
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1/ A l’équilibre, que peut-on dire des forces qui s’appliquent au solide ?  

 

2/ D’après la relation précédente, exprimer une relation entre N et P.cosα et une relation entre f et P.sinα 

 

3/ Montrer que μS = tan(αlimite) 

 

4/ A l’aide d’un tableur, déterminer la valeur moyenne μS̅̅ ̅ du coefficient de frottement statique avec le support 

en matière plastique. 

 
 

5/ En déduire l’écart type expérimental u(μS) et écrire le résultats sous la forme :  

μS = (μS̅̅ ̅ ± u(μS)). 

 

6/ Reprendre la question 4/ et 5/ avec une mesure unique pour le support métallique et le support en mousse.  

 
 

 

Conclusion : 

 

Matière Plastique Métal Mousse 

Coefficient de frottement 
statique 

μS = (μS̅̅ ̅ ± u(μS)) 

   

 

 


